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Stoffen
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St8
Antwoordboek stoffen

Stl
Hoeveelheid stof

1a
alle genoemde maten, behalve die van 1 liter, 1 kg, zijn niet precies

b
een zak (chips), 5 kilo, 8 m3

2a
Op ruimte die het inneemt.
b
Dat het beide 1 kg is

c
liters kun je niet met kilo’s vergelijken.
d
Het hangt ervan af waar je op let. Geen uitspraak is duidelijk

3a
als je tankt

b
er een stukje af zagen

c
wordt minder want je drinkt ervan

St2
Volume

1a
8,0 x 5,0 x 2,0 = 80 dm3

b
80 x 50 x 20 = 80000 cm3

c
1000 cm3

d
0,80 x 0,50 x 0,20 = 0,080 m3
e
0,001 m3
f
lms = 0,001 s
l ks=1000s

g
1 m3= 10 x 10 x 10 = 1000 dm3
h
1 dm3 = 100 x 100 x 100 = 1000000 mm3
2a
0,271 m3

d. 27,8 mm3
b
5,732 dm3

e. 0,00354 m3
c
1,825 m3

3a
1000 ml = 1 liter

b
1000 ml =1 dm3

d
27,4 cm3

4a
0,273 1
d. 352 ml 
b
0,025 dm3
e. 0,295 1

c
285 ml

5a
5,0 x 4,0 x 3,8 = 76 cm3

b
4,2 x 0,55 x 0,22 = 0,51 dm3

c
4,7x5,1 x 0,91 =22 cm3 =22 ml
6a
bolkje 1
blokje 2
blokje 3
blokje 4


6,0 cm
4,0 cm
3,0 cm
3.0 cm


3,0 cm
3,0 cm
2,0 cm
3,0 cm


3,0 cm
1,0 cm
2,0 cm
3,0 cm

b
54 cm3
12 cm3
12 cm3
27 cm3

c
0,054 dm3 
d
12 ml 
e
2 en 3

7a
ja, blokje 1 is het meeste perspex 
b
nee

8a
nee, het volume is 15 cm3 en 18 cm3 
b
12 cm3, er blijft 4/5 over dus 4/5 x 15 = 12 cm3

9a
0,1 ml; schatten tussen de ml-streepjes 
b/c/d 11,0 ml = 11,0 cm3 
b/c/e 7,0 cm3

10a
gaat omhoog

b
wordt groter

c
je doet er niets bij en je haalt er niets van af

d
volume wordt kleiner

11a
50,18 cm3

b
blokje A van 100,00 cm3 bij 0 °C, want na verwarmen tot 100° is het volume van dit blokje groter dan 100,00 cm3, het volume van blokje B bij 100°C. 
c
nee, aluminium zet het meeste uit

12a
door wat stof toe te voegen 
b
nee, want je doet er niets bij 
c
verwarmen, de stof zet dan uit 
d
òf afkoelen òf er wat stof van af halen

e
1,0 1 water bij 20 °C ,want als je dit verwarmt tot 80 °C dan heb je door uitzetten een groter volume dan 1,0 1
St3
Zwaartekracht.

1a
zwaartekracht en veerkracht

b
veerkracht

c
het blokje hangt stil dus de zwaartekracht en veerkracht zijn evengroot en tegengesteld

d
0,63 N 0,13 N 0,13 N 0,31 N

2a
een hoeveelheid stof blijft gelijk als er niets wordt bijgedaan of vanaf gehaald. En het volume kan groter of kleiner worden zonder dat er iets wordt bijgedaan of afgehaald

c
volume wordt groter bij verwarmen

d
de zwaartekracht verandert niet bij verwarmen

e
je doet er niets bij en je haalt er niets af bij verwarmen

f
de zwaartekracht verandert niet als de temperatuur verandert

3a
proef, de uitkomst van de meting is in N

b
1/6 van de zwaartekracht uit a

c
nee, want er is niets van de astronaut afgehaald

d
nee, want de zwaartekracht is kleiner geworden zonder datje er iets van hebt afgehaald.

e
0 N, de veer valt dan ook naar beneden en wijst dus 0 N aan

f
Nee, de zwaartekracht houdt alles in een baan rond de aarde

4a
9,966 N

b
10,018 N

c
42° NB

5a
het verandert op dezelfde manier bij verplaatsen

b

10,018 N, zie grafiek
St4
Massa

la
Er is niets bij gedaan of afgehaald

b

zwaartekracht, volume, temperatuur

c

9,803 N, want het verandert op dezelfde manier als het ijzeren voorwerp

d

ook 9,803 N

2a/b proef

c
de zwaartekracht die op de cilinder heeft is gelijk aan de zwaartekracht die op de messing voorwerpen werkt

d

nee, de zwaartekracht moet je met een geijkte veer meten

e

de balans blijft in evenwicht want de zwaartekracht op de linkerkant verandert op dezelfde manier als de zwaartekracht op de rechterkant

f

balans blijft in evenwicht want de zwaartekracht verandert niet bij verwarmen.

3b
500 + 200 + 50 + 20 + 10 + 2+1

c

200, 20, 10, 2 en 2 op de ene schaal van de balans leggen en zoveel suiker op de andere schaal dat de balans in evenwicht is.

d

ja, want bij verplaatsen blijft de balans in evenwicht

e

nee, in Madrid is de zwaartekracht op het goud wat minder

f

107 g

g

38 g

h

1 g want de kleinste massa is 1 g.

i


nee, je maakt alleen maar de zwaartekracht op de rechterkant en de zwaartekracht op de linkerkant gelijk

4a

273 mg

b

0,0258 kg

c

3185g

5a
juist, je voegt er niets bij of haalt er niets af

b
klopt

c
nee, want het ijzeren voorwerp maakt in Madrid ook nog evenwicht op de balans

d
nee, de hoeveelheid ijzer wordt alleen meer als je er iets bij doet

6a
fout, de zwaartekracht is in Newton

b
juist, gewicht is hoe hard het voorwerp aan een veer trekt dus in N

c
juist

d
fout, gewicht is hoe hard een voorwerp aan een veer trekt dus in N

e
juist
7a

0,102 kg
	1,00 N
	123
	

	
0,102k
7000,102 k
	
	




x 123

b dus m = 12,5 kg
c 
bijvoorbeeld 70 kg

d 

x 70
dus zwartekracht = 687 N

	9 ,81 N
	
	

	1 kg
	70
	


e
ook 70 kg

f
omdat je niet weet hoe groot de zwaartekracht op 1 kg in Oslo is

8a
9,780 N, zie grafiek

	9 ,780 N
	
	

	1 kg
	3,20
	


b
voor evenaar geldt :
x

dus zwaartekracht = 31,3 N
	9 ,832 N
	
	

	1 kg
	3,20
	


c
voor noordpool geldt: 

dus














x 3,20




x 3,20


zwaartekracht = 31,5 N
e
9,780 N/kg

9a
m = 5,32 kg g = 9,813

b
5,32 x 9,813 = 52,2 N
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c
Met de formule 
Fz        = m· g = 70,2 · 9,813 = 689 N.


Het ka nook meet een verhoudingstabel

	9 ,813 N
	
	

	1 kg
	70,2
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in Bussum geldt: g 

dus Fz = 689 N


x 
70,2







147

d
Met de formule: Fz = m · g        147 = m · 9,813
m=
           = 
51,0 kg

of met een verhoudingstabel 
9,813
	9 ,813 N
	1
	147

	1 kg
	
	


in Bussum geldt: g 


dus m = 15,0 kg

10 a
In Madrid wijst de weegschaal iets minder aan


b
 het verschil is maar minimaal. In A'dam 9,831 N per kg en in Madrid 9,803 N per kg 

11a
g(maan) = 1,6 N/kg       Fz = m·g = 15·,6 = 24 N

	1,6 N
	
	

	1 kg
	15
	




of met de verhoudingstabel



dus Fz = 24 N



 x 15 


10

b
g(Mars) = 3,7 N/kg
Fz = m·g
10 = m·3,7      
m = — = 2,7 kg 


3,7


: 3,7

	3,7 N
	1
	10

	1 kg
	
	



                                 verhoudingstabel



Of met de 



dus m = 2,7 kg

c
g(Venus)= 8,9 N/kg 
 Fz = m·g = 0,010·8,9 = 0,089 N 

	8,9 N
	
	

	1 kg
	0,010
	




of met de verhoudingstabel 



dus Fz = 0,089 N




x 
St 5 
Dichtheid

1a 
Op het volume

2a/b proef


c
d
door schattingen tijdens de metingen zijn de gemeten waarden niet precies

f
1,2: voor elk blokje dezelfde verhouding

g
65-1,2 = 78 g
3a/b/c/d proef

e
zie diagram bij 2c

g
1,2 g/cm3

h
1,45 g/cm3

4a
zie diagram bij 2c

b
andere, steilere lijn

c
130 : 80= 1,6 g/ml = l,6g/cm3

5a
1000 g in 1000 cm3 dus 1,0 g/cm3

b
zie diagram bij 2c

6a
104 : 65 = 1,6 g/cm3 misschien tetra

b
220 : 182= 1,2 g/cm3 misschien perspex

7a
2,5 g/cm3, zie fig bij 2c

b
ja

c
steil bij grotere dichtheid, minder steil bij kleinere dichtheid

8a
massa en volume

b
99 g en 12 cm3 dus 8,3 g/cm3

c
messing

d
dichtheid piepschuim is 0,016 g/cm3

9
allemaal juist


: 19,3
	19,3 g
	1,0
	13

	1 cm3
	0,0518
	0,67


10a

b
In tabel 1 staat de dichtheid van ijzer = 7,9 g/cm3


Met formule m = V·d = 2,5 ·7,9 = 20 g. Of met de verhoudingstabel

	7,9 g
	
	

	1 cm3
	2,5
	



d(ijzer)   dus20g


x 2,5
c 
De dichtheid van tin = 7,3 g/cm3. Nu de formule m = V·d invullen 


17,5 = V · 7,3        V = 17,5/7,3 = 2,4 cm3

Het kan ook  weer met de verhoudingstabel


: 7,3

	7,3 g
	1
	17,5

	1 cm3
	
	



d(tin)   dus 2,4 cm3

x 2,5
d
(kwik) = 13,5 g/cm3       m = V·d   315 = V ·13,5       V = 315/13,5 = 23,3 cm3

Of met verhoudingstabel

	13,5 g
	1
	15

	1 cm3
	
	



: 13,5

 dus 23,3 cm3
e
d (olijfolie) = 0,92 g/cm3       m = V·d       33,6 · 0,92 =31 g


Of met verhoudingstabel

	0,92 g
	
	

	1 cm3
	33,6
	



 dus 31 g

x
f
d(alcohol) = 0,80 g/cm3 V = 8,3 dm3 = 8300 cm3 
 m=V· d = 8300· 0,80 = 6,6 kg


Of met verhoudingstabel

	0,80 g
	
	

	1 cm3
	8300
	



 dus 6,6 g

x
11a
met maatcilinder

b
met balans

c
1,6  1,2  1,6  2,2  1,6  1,2 g/cm3 

d
( 1,3,5 )  en  (2,6)

12
de dichtheid

13a


b
een stof drijft op een vloeistof als zijn

dichtheid kleiner is dan de dichtheid van de vloeistof

14a
dichtheid ijs is kleiner dan de dichtheid van water

b
nee, ijs zinkt in alcohol want ijs heeft een

grotere dichtheid

c
ja, lood heeft een kleinere dichtheid dan

kwik

15 2 en 6 drijven want die hebben een kleinere dichtheid

16a

d(0°kwik) = 13,596       m = V· d          = 100 = V · 13,596        V = 100/13,596 =7,36 cm3 of met verhoudingstabel
	13,596 
	1
	100

	1 cm3
	
	


• dus 7,36 cm3
b
d(330° kwik)        100 = V · 2,881        V = 100 /12,881 = 7,76 cm31 of met verhoudingstabel


:
	12,881 
	1
	100

	1 cm3
	
	


    dus 7,76 cm3
c
door uitzetten wordt volume groter maar de massa blijft gelijk 
17a
d(suiker) = 1,6 g/cm3 en d(tetra) = 1,6 g/cm3

b
ja, doordat suiker meer uitzet wordt zijn dichtheid kleiner dan die van tetra en blijft suiker drijven.

18a
hetzelfde als water dus ongeveer 1,0 g/m3

b
evenveel als die van water want de boot zinkt niet en drijft ook niet
19a t/m e.zie table

	Blokje :
	Massa (g) :
	Volume (ml):
	dichtheid (g.ml):
	stof:

	rood vierkant
	19,5
	14,0
	1,39
	?

	rose rechthoek
	11,0
	9,0
	1,2
	perspex

	paars oval
	4,0
	5,0
	0,80
	hout

	oker rechthoekje
	135,0
	7,0
	19
	goud

	blauw vierkantje
	78,0
	29,0
	2,69
	aluminium

	groene driehoek
	2,0
	21,0
	0,095
	piepschuim

	grijze driehoek
	24,0
	26,0
	0,923
	ijs

	blauwe driehoek
	99,0
	44,0
	2,25
	porselein

	rode rechtoek
	42,0
	61,0
	0,688
	hout

	rode ovaal
	65,0
	40,0
	1,63
	suiker


g
Alle stiffen met dichtheden kleiner dan 1,6
Herhalingsstof

•
D = ll,3g/cm3


m = 24 gram


V= m/D = 24/11,3 = 2,12 cm3

•
V= 30450 m3

m = 23000000 kg


D = m/V = 23000000/30450 = 755,34 kg/m3

•
D = 2400 kg/m3

V= 15 cm3 = 0,000015 m3

m = D x V     = 2400 x 0,000015 = 0,036 kg

•
D = 0,998 g/cm3 
m = 55 kg = 55000 g


V= m/D = 55000/ 0,998 = 55110 cm3

•
m= 176- 155 = 21 gram


V= 25 ml = 25 cm3

D = m/V = 21/ 25 = 0,84 g/cm3

uitbreidingsstof

1a
100,42 - 100,00 = 0,42 cm3 uitgezet, dus 0,42 x 350 = € 147,- winst 

b
nee, de hoeveelheid is niet veranderd 

c
door bij dezelfde temperatuur te kopen en te verkopen.

2a
( 10,020 - 9,966 ) x 1800,- = € 97,2

b
nee, wantje hebt er niets bijgedaan

3
10,000 N op de evenaar, want als je er mee naar Amsterdam gaat, dan is de zwaartekracht groter dan 10,000 N

4a
9,966 N, want de zwaartekracht verandert niet bij verwarmen

b
nog steeds 840 cm3 

c
10,000 N (zie grafiek)

5a
Als je met deze hoeveelheid ijzer naar Bussum gaat is het ook 9,813 N

b
in Madrid moet er 9,803 N suiker worden afgewogen, deze hoeveelheid zou in Bussum 9,813 N wegen 

c
De zwaartekracht op 1 liter water van 4° in Madrid is 9,803 N, dus 2 x 9,803 = 


19,606 N 

d
2 x 9,803 = 19,606 N
6
1,3 kg/m3












